

S F A T U L

organul oficios a C. N. R. din Maramurăș

Apare odată pe săptămână. — Abonamentul : pe an 18 cor., pe 1/2 de an 9 cor., pe 1/4 de an 5 cor.

Dinastia noastră.

Increderea și dragostea poporului român față de stăpânul ocârmuitor al său — fie numit cneaz, vodă, rege, împărat — e înăscută și nestrămutabilă în toate timpurile.

Impăratul Traian aduce pe fii Romei pe plaiurile noastre de azi punând temelie dezvoltării și bunăstării lor ocrotite apoi de urmașii lui.

Impăratul Marcu Aureliu îi silit însă a-și retrage legiunile peste Dunăre și străbunii noștri rămân pradă invaziunii, cuceririi, potopului liftelor păgâne eșite din întinercul Asiei, dar cu nădejde așteptându-l, cum dovedește refrenul colindei „Lerui Leru Doamne“.

Prevestitorii sosesc unul după altul : întemeietorii de domnii Radu și Bogdan, — apărătorii acelora Ștefan și Mircea, — Mihai Viteazul, Cuza Vodă, Carol I.

În zilele noastre se implinește vremea și iată-l sosit pe cel de mult așteptat : domnitorul tuturor Românilor Ferdinand I.

Da Dânsul e făgăduitul nostru pentru înfăptuirea dorinței noastre dreaptă și neclintită, numită de vis.

Când în clipele grele noi cu toți stăm nehotăriți, să ne alegem o grupare de puteri, unde să ne alăturăm pentru înfăptuirea dreptelor noastre dorințe, ori să stăm și mai departe așteptând ; Dânsul hotărăște.

Când trădarea Colosului Rus ne zădărnicește toată jertfa adusă și îngenunchiați sub jugul germân trăim zilele negre de pribegie — Dânsul ne în-

curăzază și mângăe cu credință nestrămutată în biruinița cauzei noastre drepte.

Când diplomația Conferinței de pace ne ține legati de linii demarcaționale și durerile jertfelor fraților de peste linii strigă după ajutor — Dânsul e carele dă porunca vitezei armate nerăbdătoare, frații se desrobesc și mândrul nostru tricolor înalțat fâlfăe pe malurile Tisei.

Când în fine bucuria noastră e deplină, dânsul vine în mijlocul nostru, să ia parte la bucuria noastră, să ni o facă și mai mare.

Și în toate acestea momente grele și de bucurie stă ca un inger îndreptător și mângăetor cea mai frumoasă și grațioasă regina mama soldatului român : Maria.

Au stat în mijlocul nostru și am simțit cu toții, că-s a noastră și numai a noastră și astfel din cele mai curate inimi a izvorit urările puternice a urmasilor lui Dragoș Vodă :

Trăiască Regele Ferdinand I !

Trăiască Regina Maria !

Trăiască Dinastia Noastră !

* *

Ziuă istorică.

S'a resbunat ceriul, zimbitor și un soare căld își revarsă belșugul peste ziua 25 Mai. Natura se întrece cu cetățanii loiali în sărbătorire. Vine Regele imperatul visărilor îndrăznețe. Fătfrumosul romantismului naționalist alături cu o zină cum numai în povești să poate. Stăm în fața bisericii romano catolice cam neliniștiți, deodată apare în automobilul prim comenduirea pieței, automobilul următor zboară cu marii oaspeți, de mult așteptați. O privire scurtă, care nu poate potoli sufletul, lumea o ia pe urmă și să trezește adunată în Piața

Károlyi, unde Vodă ia revista trupelor. Parada militară e o splendoare de nou admirăm eroii dela Mărăști, Mărășăști și Oituz. Vitejilor le urmează conductul etnografie, căci defilarea călare și pe jos a poporului în fața Măiestăților, a atins proporția unui conduct etnografie. Peste 30000 oamini sou aflat de bine a facineste în onoarea familiei regale. Sunt de jurul Cărailor, popor maghiarizat la port și dacă norocul nu și-ar fi schimbat pasul, în scurt timp și-ar fi pierdut și sufletul. Ca oameni de pe șes sunt cam monotoni, același chip, sat după sat, grupă după grupă, oșenii inting hora în fața pavilionului regal, se sloboade gura, cântă palma și veselie sue până la Suverani. Deodată regina se ridică, face 3 pași spre eșire, alături de Vodă își pierde privirea pe mulțime, de bună seamă ochii-i de artistă a descoperit ceva frumos. Da l își paște privirea pe deputația Maramurășului, îi râde sufletul, când vede, cum nepoții lui Bogdan Vodă cu pași gravi, îndesați și purtați la fel au în ochii și purtare toată poezia sufletului de munte, deschis și bun. Regina se pleacă, le face semne, Zimbește din tot sufletul său, pe poporul aclamă puternic, sufletele înrudite s'au aflat, s'au unit pe vecii vecilor-popor și dinastie.

La oarele 6 d. m. sub conducerea d-lui prefect Dr. Vasile Chiroiu se prezintă oficialitatea în fața Suveranilor. Dl. prefect salută Suveranii cu vorbirea . . .

„Maestățile Voastre ! Sunt 554 de ani de când Bogdan Vodă a descălecat Moldova a donă-oară, de atunci am trăit în jele, în lanturi și asuprire. Ne-au luat bunul, munca, până și sufletul streinii. Nepoții lui Bogdan Voda au venit și prin marea de sânge au pătruns până la noi și ne-au unit pe vecii vecilor cu România-Mamă. Întelepciunea Măestăților Voastre, și norocul au dispus așa. Ne închinăm în fața Maestăților Voastre, vă mulțumim, că ne-ați eliberat și permiteți-ne, că din tot sufletul să vă putem zice : Trăiască Regele ! Trăiască Regina ! Trăiască dinastia română ! Trăiască România Mare !”

După puternic întreit ura respunde regele :

„Domnilor ! Precum Radu Negru a descălecat diu Făgăraș, în Muntenia, astfel Dragoș și Bogdan Voda au descălecat în Moldova. Moldova și Muntenia unite au înfăptuit România mică, care la rândul său a făcut România Mare. Sufletește totdeauna am fost uniți ori unde am fi fostă

Români am fost, și să rămânem și pe mai departe Români. Să ne bucurăm de România-Mare, să fim vrednici de ea. Să ne iubim țara și neamul și să ne unim în rugăciunea: „Trăiască România-Mare!”

*

Un moment înălțător a fost pentru noi, când Regele a pus pe pieptul vrednicului nostru prefect „Coroana României în gradul de cavalier cu spade” pentru serviciile mare aduse neamului ca căpitan-voluntar. Bucuria-i să fie îndoită prin bucuria și mândria noastră a tuturor și urările de bine.

*

Dupa oficialitate a urmat delegația țaranilor din Maramurăș, care prin restul lui Mihai Marina din Apșa — de jos și-a tălmăcit dragostea și supunerea față de dinastie. Regele i-a primit foarte gratios și le-a accentuat, că granița Maramurășului se vă face, cum cer interesele poporului român, căci toate câte se fac și se vor face, se fac de acum pentru poporul român...

Suveranii s-au întreținut cu dânsii mai mult timp făcându-le mai multe întrebări...

Noi din sufletul nostru strigăm și vom striga: „Trăiască Regele Mare, Regina Ingerul nostru, Dinastia Română, în veci de veci trăiască „România Mare!”

Se vor stampila coroanele

Bancnotele pe jumătate albe, cele de 10 coroane și cele „ediția” două nu vor fi primite.

Consiliul dirigent comun acord cu ministerul de Finanțe, va începe în zilele acestea stampilarea coroanelor în Ardeal și părțile românești din fosta Ungarie. Doarece stampilarea se începe imediat după apariția ordonanței în „Gazeta Oficială” despre care publicul nu prea are ocazie să ia cunoștință la timp, ne-am interesat la resortul Finanțelor în această chestiune primind următoarele:

S-au luat măsuri de ordine, pentru-ca stampilarea să se facă în deplină siguranță pentru posesorii de bancnote și în deplină ordine înălțându-se aglomerarea publicului. S-au organizat 400 de locuri de stampilare în toate părțile Ardealului prevăzute cu o stampilă unitară și cu o cerneală specială. Publicul este obligat să prezinte bancnotele declarate pe blanchette (tichete) prevăzute cu numere de ordine. La stampilare se restituie prezentatorilor întreg numerul prezentat, oprindu-se numai 1% din suma prezentată, ca taxă de stampilare.

Vor trebui declarate și stampilate: bancnotele de 10, 20, 50, 100 și 1000 coroane. Vor trebui numai declarate dar vor rămânea neștam-

pilate biletele de 1 și 2 C. După încheierea ștampilării, bancnotele de coroane nestampilate nu se vor mai admite în circulațiune.

Cât privește bancnotele jumătate albe (cele de câte 25 și 200 coroane) de asemenea și cele de 10,000 coroane, precum și cele de 20 coroane ediția II., acestea nu se primesc la ștampilare. Ele vor rămânea neștampilate și neadmise în circulațiune, considerându-se exclusiv, ca niște pretențiuni ale particularilor față de banca Austro-Ungară, în timp ce Statul Român nu le va admite ca plată la nici una din casele sale. Toată considerația, ce se mai dă din partea Statului acestor bilete, este, că ele se mai primesc la contribuții (plătire de dare) la perceptorate, însă numai până la 30 lunie a. c. După acest termen nu se vor mai primi nici la perceptorate.

De asemenea publicul este făcut atent asupra, dispozițiuni referitoare la urmărirea criminală a falsificatorilor de ștampile, dispozițiune, care prevede confiscarea imediată a bancnotelor prevăzute cu ștampilă sau ștampilare nelegală, pe lângă pedepsirea strictă a contravențiilor. Se vor confisca de asemenea și sumele, despre cari se dovedește, că sunt proprietatea altor persoane diferite de cele declarate ca fiind proprietarii bancnotelor. Scopul ștampilării este conscrierea precisă a sumelor de bancnote de coroane.

(„Renașterea Româna”).

Visita regală în Ardeal.

Peste granița desființată prin luptă și jertfă Regele și Regina au intrat, la ceasul când se dispută drepturile, chiar cele mai solemn făgăduite, în mijlocul României ardelenice, a cărei primire va arăta mai bine decât orice argumentație istorică și discuție diplomatică de ce am venit și de ce trebuie să rămânem acolo.

De veacuri era așteptat acest ceas, care astăzi sosește cu strălucirea unei subite minuni.

Au mai pătruns acolo, după ce un mormint în noapte s'a deschis pentru trupul rupt și batjocurit al lui Mihai Viteazul, Voevozi români purtând steaguri cu chipurile care se văd în sfintele biserici. Ațiția dintre Domnii de odinioară au apărut între ostașii lor cari făceau să zingănească arme românești ce nu pierduseră obișnuința luptelor sîngeroase. În strana domnească a lăcașurilor din țara stăpînită de altă lege s'a așezat cite un Vodă românesc, ba une ori, pentru aceiași slujbă, amîndoi, al Moldovei ca și al Terii-Românești, și li s'au cîntat spre închinare străvechile tro-

pare împărătești. Dar Turci erau în fața, în jurul și în urma lor și, după ce rostul turcesc era isprăvit, steagurile arătau drumul către țară și cei cari nu putea face parte dintr'însa plecau, cu o mai grea povară pe umeri, fața către pămîntul rob.

Acuma singura putere — căci puterea Aliaților însăși vine, în ce ne privește, tot de aici —, singura putere care deschide Ardealul Regelui Ferdinand și Reginei Maria este energia luptătoare și bucurosul avînt spre cea mai sublimă jertfă care a făcut să izbindească în sfîrșit dreptul, multă vreme ținut supt oboroc sau răspons înapoi în temniță, al poporului românesc.

Și de aceia steagurile care se răsfrîng azi în apele Tisei nu sînt de acelea pe care o voință omenească, a oricui, ar putea să le facă a se întoarce îndărăt!

N. IORGA.

(Neamul Românesc).

ȘTIRI.

— **Personale.** D-l subprefect Gavrilă Mihalyi în 1 Junie în afaceri de alimentație va călători la Sibiu.

— **Preluarea oficiilor.** Se continuă cu prelmarea oficiilor:

În 12 l. c. a fost preluat tribunalul, toți juzii afară de Români n'auvoit depune jirămîntul, organizarea e în curgere până atunci pertractările comparațiilor is amânate.

În 28 l. c. au fost provocați cei dela silvicultură la jurămînt, și ei au negat. Mai mulți înși însă au fost obligați să servească mai departe sub conducerea dlui Ales Ivașco.

Tot în 28 l. c. s'au preluat salinele. Până la denumirea șefului s'a denumit de comisar dl Dr. Titu Doros.

E în curgere preluarea școlilor primare și a altor oficii.

— **Arestarea Românilor din Budapesta.** Ziarele anunță că guvernul bolșevic a ordonat arestarea tuturor Românilor din Bueapesta. Astfel suferințele neamului nostru încă tot nu au încetat!

— **Banțele săcuesti au omorît doi advocați români din Beiuș.** După ocuparea Beiușului de către armata română ni-a sosit știrea că „armata roșie” bolșevicilor săcui a deținut pe advocații români din Beiuș Dr. Ioan Ciordaș, care era numit prefect al Bihorului, și Dr. N. Bolcaș, i-au dus în loc necunoscut și li s'a pierdut urma. După multe cercetări s'au aflat apoi cadavrele acestora îngropate într'o grădină din satul Lunca. Trupurile nefericiților

erau ciuntite într'un mod așa de înfiorător încât neamurile abia i-au răcunoscut numai după haine, inele, orologiu. Capul avocatului Ciordaș a fost spart, mâinile rupte, ochii scoși. Avocatului Bolcaș, i-a fost spart capul și sucit cu fața la spate și trupul împuns cu baioneta, iar gura-i era astupată cu o batistă (năfrămuță). După spusele unei femei din Lunca, acești martiri au fost aduși în casa ei, unde locuiau ofițeri săcui. O vecină spune apoi, că în aceeași noapte pela 3 oare au mers la ea doi plutonieri și mai mulți marinari, cari au cerut o lumină și o lopată. După o jumătate de oră a auzit mai multe împușcături, cari au stins viața vrednicilor români. Astfel s'a stins prin mâna tâlhărească a săcuilor bolșevici viața a doi vrednici frunțași români. Sfatul cârmuitor din Sibiu a trimis anume la Beiuș pe dl I. Suci, care s'a îngrijit să li-să facă o înmormântare vrednică, fiind ei morții neamului nostru întreg.

PARTEA OFICIALĂ.

Curs pentru pregătirea de profesori de muzică se va ține din 15. Iunie—15 Septembrie a. c. în o localitate, ce se va face cunoscută mai târziu. Vor fi primiți învățători și preoți, cari cunosc cel puțin un instrument muzical (violină, flaut, pian sau harmoniu) Cererile se vor adresa Resortului cultelor și al instr. publice până la 1. Iunie a c.

Cursiștii vor avea întreținere gratuită pe tot timpul cursurilor.

Pentru învățătorii români se va ține în Baia-mare, din 1 Iulie—31 August a. c. **un curs de complectare.** Sunt obligați a participa toți învățătorii, cari voiesc să funcționeze în scolile primare de stat și comunale din județele dela periferie (intre cari e și jud. Maramurăș: (cum și învățătorii dela școlile confesionale, cari au terminat o preparandie ungurească.

Cererile pentru înscriere, adresate Revizoratului școlar din Sătmar, se pot trimite și prin revizoratul scol. din Sighet, dacă i-se înaintează până la de 10 Iunie a. c.

Nr. 759 Pres.

Cirkulară

referitoare la întrebuintarea calendarului în oficiile publice.

Ordonanța Nrul 282—1919. Pres. referitoare la întrebuintarea calendarului în oficiile publice se scoate din vigoare cu ziua de 1—14 Aprile 1919 și toate

oficiile publice vor întrebuinta dela ziua aceasta numai calendarul gregorian!

Ordonanța aoeasta nu privește bisericile.

Sibiu, 13—26 Martie 1919.

Juliu Maniu,

Președintele Consiliului
Dirigent.

Resortul agricultură și comerț.

Nr. 738.

Ordonanță

despre libera circulație de vite.

Cu ziua de 1 Aprilis st. n. 1919. decretăm circulația de vite liberă pe întreg teritoriul imperiului nostru, cu excepția vitelor de orice fel, de proveniență dela armata austro-ungara și germana, chiar daca pentru acestea s'ar fi liberat bilete de vite regulate.

Dispozițiile în vigoare ale legilor veterinare și ale ordonațelor, vor fi observate cu toata rigoarea.

Pentru a asigura circulația normală, subprefeții, primprimpretorii respectivi, vor lua dispozițiile necesare, ca în comune, unde până acum n'ar fi instituiți secretarii comunali (cercuali) liberarea biletelor de vite să se facă prin bărbați demni de toata încrederea.

Târgurile de vite vor ține numai o singură zi: ziua premergătoare târgului de mărfuri. În localitățile cu circulație mică târgul de vite și cel slobod se va ține în aceeași zi.

Târguri de vite de prăsilă nu se vor putea ține, decât cu învoirea prealabilă a acestui resort.

Sibiu, 22 Martie n. 1919.

Vasile C. Osvada

secretar general.

Prefectura județului Maramurăș.

No —1919

Notă circulară.

În baza ordonanței Consiliului Dirigent No 824 din Februarie 1919 și văzând raportul comisiei Județene pentru arândarea pășunilor dispun următoarele:

5. 1. Pentru plasele Sighet, Șugatag, Iza, și Visău comunele vor arenda munții asemnați mai jos fie aceia proprietatea statului a corporațiilor sau a particularilor, fie că sunt de prezent în folosna proprietarilor s-au arândătorilor.

Pentru celelalte plase arândarea s-ă va face ținându-se seama intrucât se poate de situația din anul trecut.

§. 2. Arândarea aceasta este valabilă numai pe anul 1919 și din ea nu se va putea sufruct pentru vite asupra locurilor ținute în arândă.

Spargerea pășunilor este interzisă contravenienței se vor pedepsi de forurile administrative cu închisoare până la 2 luni și amendă în bani până la 1000 coroane, care amendă în cas de rezolvire s-ava înlocui cu închisoare socotindusă 20 cor. amendă la zi de închisoare.

§. 3. Arândătorii pot fi numai ecumenii, cu precădere aceia, cari singurii își cresc vitele constituit în tovărăsi ocazionale (slave) sau păcând deja poate din composăsorate, sau alte tovărăsii, cari vor contracta ca unități și nu ca indivizi, cu proprietaru respective actualii

arendători. Tovărăsia la rîndul ei va elibera membrilor soi bucele (barcza) Membrii tovrășiei răspund solidari pentru suma aranzii și pagubele cele vor cauza, din zina când s-ă va încheia contractul.

Aranzile intermediare dela arendași la țărani și chiar între țărani sunt intenzise și nule.

§. 4. Dacă pe munții distribuți nu vor încăpe toate vitele comunei, atunci s-ă vor constitui în corformitate cu dispozițiile, act. 6. din ordonanța având că persoanele celelalte se între la cea mai apropiată tovrășie a comunelor din vecini.

Dacă munții sunt mai mari decât este nevoie pentru comună atunci partea muntelui remas s-ă va ceda altei comune lipsite.

Cazurile acestea se vor anunța la primpretor.

§. 5. Contractul se face între tovrășii (comune) composorot (stâne etc.) și proprietarii în scris, și s-ă va înainta la prefectură pentru controlare.

§. 6. Diferențele dintre proprietari, actuali arendători și arendatorii de-acum fie acelea referitoare la locul pășunii fie la prețul pășunii se vor judeca de comisia județeană.

§. 7. Nu se vor admite să participe la tovrășii aceia cari nu răspund mobilizării ordonate de consiliul dirigent și acei jăfuitori cunoscuti cari dețin și azi valorile jefuite.

§. 8. Taxele pentru munții erariali sunt pentru 1 bou dela 2 ani în sus 32 cor., vacă și junci dela 2 ani în jos 16 cor., mai jos 1/2 an 4 cor., oaie 3 cor., miel de anul acesta 1 cor. 50 fill., iapă cu mînz 32 cor., mînz dela 1 an în sus 24 cor., mai tînăr 16 cor.

Preturile erariali în alte privințe și normativele rămân ne atinsă. Taxele sunt a se plăti anticipative. Aceste taxe sunt ase lua principal ca directivă și pentru proprietarii particulari și nu s-ă pot straveri și solvi numai în numerare.

§. 9. Tovărăsiile au a duce registre despre membrii, cvitele și taxele solvite iar despre plăț a da cvitele și a primi contravențele recerete așteptându-se sistemul bucelor (barcza.)

§. Legile și ordinațiile referitoare la pășunat și păduri cu sancțiunile rămân în vigoare.

§. 11. Contravenții acestor dispozițiuni vor fi pedepsiți pe calea administrativă cu închisoare până la 6 luni și amendă până la 6000 cor.

Sighetul-Marmaței în 12. mai 1919

s. s. Dr. Vasile Chiroiu
prefectul Județului.

Dela Consiliul Dirigent.

No. 1295—919. Pres.

Ordin de chemare la arme a ofițerilor și amploiaților militari

1. Ofițerii și aspiranții de ofițeri (înțelegând și amploiații militari și aspiranții de amploiați) de rezervă și de gloate născuți în anii 1877—1899 de pe teritoriul Ardealului și din județele Maramureș, Sătmar, Sălaj, Bihor, Arad, Bichiș și Cenad cu excepțiunea Maghiarilor se vor prezenta

la 2 lunie și anume: **Ofițerii și aspiranții de ofițeri** la proximal cerc de recrutare. Aceste cercuri se găsesc la Sighetul-Maramurășului, Sătmar, Oradea-Mare, Maria-Radna, Orăștie, Alba-Iulia, Cluj, Dej, Bistrița, Târgul-Murășului, Brașov și Sibiu. **Amploiații militari și aspiranții de amploiați** la Sibiu, Secția Organizării VI—VII, Strada Cisnădiei Nr. 4.

1. Toate aceste persoane vor aduce cu sine la prezentare următoarele acte: a) Act de domiciliu și de naștere. b) Act prin care se dovedește gradul avut în armata austro-ungară; c) Documente justificative asupra modului cum și-a întrebuițat timpul dela. 1. Decemvrie 1918 până în prezent. De acest ultim document sunt scutiți ofițerii, cari se găseau în întreg acest interval de timp pe teritoriul Ardealului, (eliberat înainte de 16 Aprilie 1919.)

2. De prezentare sunt scutiți: a) Cei aplicați la minele și uzinele de cărbuni, sare și fier; b) Cei apli-

cați definitiv la căile ferate, la poștă, telegraf și la oficiile de stat și administrative române. Șefii persoanelor numite sub a) și b) au să înainteze în timp de opt zile comandamentului cercului de recrutare o listă a persoanelor, cari se află la ei și sunt absolut necesare serviciului lor. c) Studenții de teologie și medicină. Ei au să înainteze comandamentului cercului de recrutare al locului lor de naștere un document dela școală, din care să se poată constata că într'adevăr sunt studenți de teologie și medicină și iau parte la prelegeri. Cei ce se află în străinătate vor înainta aceste documente pe calea ambasadelor. d) Cei cari pe baza cererilor individuale au fost scutiți deja.

3. Se vor prezenta deci și toți învățătorii cari intră în aceste contingente, în afară de aceia cari până la data de azi au fost primiți în cursurile pregătitoare de profesori organizate de Resortul Cultelor și al Instrucțiunei publice, pe timpul duratei

acestor cursuri, fiind acestia datori a se legitima la cercul de recrutare.

4. Acest ordin se publică în Gazeta oficială. Toate oficiile militare și civile vor lua fără întârziere măsuri, ca publicarea să se facă de repețite ori, atât în jurnalele locale, cât și în publicațiuni oficiale, (afișe) în toate localitățile (și la sate).

Sibiu, la 16 Maiu 1919.

Iuliu Maniu,

Președintele Consiliului Dirigent.

La librăria

ALEXANDRU FEKETE

se pot cumpăra zilnic ziărele

„P A T R I A”

și

„Renașterea Română”

cu cele mai proaspete noutăți din întreagă lumea.

„Tipografia culturală societate pe acții”

Sighetul Marmației (Palatul cultural).

Conducător: **ALEXANDRU FEKETE.**

Dispune de bogat material de litere, e provăzută cu mai multe mașini și motoare electrice.

Se recomandă pentru tipărirea de:

Bilete de vizită, bilete de adrese și anunțuri de logodna, ordine de dans. — Tipăriri comerciale și oficioase de tot soiul. — Opuri și ziuare, în toate limbile patriei. Întrebări și comande prin poștă, se resoalvă prompt.



„S F A T U L”

cea dintăi foaie românească în M A R A M U R Ă S, primește spre publicare anunțuri și inserțiuni pe lângă prețurile cele mai moderate.



„M A R A M U R Ă Ș A N A”

institut de credit și economii societate pe acții în Sighetul-Marmației

Capital societar 220.000 corone

Fonduri . . . 25.000 corone

Depuneri . . . 800.000 corone

1. Primește bani spre fructificare pe lângă libele de depuneri sau în cont curent.
2. Acoardă împrumuturi hipotecare.
3. Escomtează cambii (polițe) efecte și pretenziuni șigure cătră casse publice cu scadențe fixe.
4. Acoardă împrumuturi pe lângă amanetarea de efecte (lombard).
5. Participă la fondarea de în deosebi la înființarea de însoțiri de tot soiul.

Editor și Proprietar: **C. N. R. din Maramurăș.**

Redactori responsabili: **Dr. Vasile Kindriș și Dr. Titu Doros.**